

向诺贝尔博物馆捐赠瓷盘及抗疟书,出席诺奖新闻发布会——屠呦呦担心疟疾对青蒿素的抗药性

本报讯 当地时间12月6日下午,中国科学家屠呦呦与爱尔兰科学家威廉·坎贝尔、日本科学家大村智在卡罗林斯卡医学院举行新闻发布会。这是三位2015年诺贝尔奖生理学或医学奖得主在“诺贝尔周”首度与媒体直接交流。

在新闻发布会上,屠呦呦讲述起青蒿素是如何与现代医学相结合并救治病人的。她强调说,自己很担心疟疾在下一个十年有可能泛滥成灾,特别是在非洲地区。“所以,我一直在呼吁,在世界卫生组织的框架下,所有关注疟疾的各方应共同努力。”她表示,要尽可能地延迟疟疾对青蒿素产生抗药性。

向诺贝尔博物馆赠送中式瓷盘和抗疟书籍

当地时间12月6日,屠呦呦等2015年诺奖得主一起前往诺贝尔博物馆参观,并按诺奖传统,在博物馆里的椅子上签名并向博物馆赠送个人纪念品。

记者了解到,屠呦呦赠予博物馆的是一个中式瓷盘和一本自己亲笔签名的《青蒿抗疟研究》(1971-1978)。瓷盘为白底青花,上半部印有屠呦呦在实验室进行科研工作时的照片和青蒿原植物图像,并附有她的亲笔签名;下半部分为屠呦呦获得诺奖时对其发现青蒿素成就的英文颁奖词,并附有青蒿素化学结构的图像,以及中国中医科学院和中药研究所的徽章。《青蒿抗疟研究》这本书汇集屠呦呦团队早期抗疟研究的成果,记载了青蒿素发现的过程。

三提自己“工作尚未完成”

身着黑色大衣、佩戴亮黄色丝巾的屠呦呦当天来到诺贝尔大厅出席新闻发布会,活动主办方还特意为她这位84岁的药学家提前准备了一壶贴心的热茶。

屠呦呦在这次与媒体的交流过程中先后三次提到自己“工作尚未完成”。一位西方媒体记者问屠呦呦:“得诺奖会给你的科研工作带来什么改变?”屠呦呦回答说:“当初接受任务的时候,疟疾的危害相当严重。那个时候,我没有过多考虑其他的问题,只是一心想把任务完成。现在,我感觉自己的工作还没有做完,(青蒿素)耐药性问题已经出现,我关心的是这个问题。得奖之后会怎么样?我从从来没有考虑过,也不太感兴趣。”

她说:“青蒿素一旦产生耐药性,就需要再花十年时间研究新药。我为这个药的前景感到担心。我希望关心疟疾的各位能够共同努力,延缓这种可能性的出现。”

在回答记者关于传统中医药潜力和未来发展的问题时,她说:“传统中医药是伟大的宝库,把现代科学和中医药相结合,在新药研发领域会有更大潜力,要进行更多深入和细致的工



这是12月6日在瑞典斯德哥尔摩诺贝尔博物馆拍摄的屠呦呦签名的《青蒿抗疟研究》(1971-1978)。这本书汇集屠呦呦团队早期抗疟研究的成果,记载了青蒿素发现的过程。 新华社记者 叶平凡 摄



这是12月6日在瑞典斯德哥尔摩诺贝尔博物馆拍摄的屠呦呦赠送的中式瓷盘。瓷盘刻有青蒿素的分子结构,并用英文介绍青蒿素为人类抗击疟疾作出的贡献。 新华社记者 叶平凡 摄



这是12月6日在瑞典斯德哥尔摩诺贝尔博物馆拍摄的屠呦呦及其他2015年诺贝尔奖得主的签名座椅。 新华社记者 叶平凡 摄

作,才能为人类作出更大贡献。”她说,“继承发扬,努力提高”,会为人类健康带来更大益处。

屠呦呦多次表示,从古籍中汲取灵感发现的青蒿素最终被应用到救治病人,这已过去了40多年,发现的工作很不容易,但依然还有很多研究工作值得更加深入进行。

诺奖得主演讲约40分钟,将出席瑞典国王晚宴

诺贝尔博物馆馆长古斯塔夫·凯尔斯特兰德表示,屠呦呦当选今年的生理学或医学奖是非常令人兴奋的。她的工作减轻了数百万计人们的痛苦。“我们非常荣幸屠呦呦成为今年的诺贝尔奖得

主,并能够在诺贝尔博物馆讲述她的故事。”凯尔斯特兰德说。

凯尔斯特兰德表示,12月10日下午4时30分在斯德哥尔摩音乐厅举行的诺贝尔颁奖典礼,将会有来自诺贝尔奖授予机构的代表发表演讲。在这些演讲后,每一名获奖者将从瑞典国王卡尔十六世·古斯塔夫手中亲自接过获奖证书、奖章以及奖金支票。在颁奖典礼后(北京时间12月11日凌晨3点),将会在斯德哥尔摩市政厅举行宴会,获奖者将会作为贵宾出席国王举行的晚宴。每一类奖项将派出一名代表进行一个简短的演讲,大约5分钟。目前还未知谁将会作为生理学或医学类奖项的代表发表演讲。

凯尔斯特兰德还告诉记者,在斯德哥尔摩期间,诺贝尔奖得主还将发表主题演讲,以阐述他们的研究工作,包括屠呦呦在内的诺奖得主,一般演讲通常持续约40分钟。

“世界最贵椅子”

记者了解到,诺贝尔博物馆里的Bistro Nobel咖啡馆号称拥有世界最贵的椅子,历届诺奖得主都会在这里的椅子上留下自己的签名。2012年诺贝尔文学奖得主莫言的签名在第41号椅子上。Bistro Nobel咖啡馆不算很大,不少人都会在桌上看到一份宣传资料,上面写着“当你吃完饭,记得要在椅子下面找找惊喜”。(法晚)

为拉内需促消费 韩国拟实行夏令时

本报讯 韩国企划财政部官员12月6日透露,韩国政府正考虑从明年夏季起实施夏令时,以进一步拉动内需,抵消出口低迷的影响。

根据这名官员的说法,韩国政府认为,如果在天亮较早的夏季把时钟拨快1小时,将延长白天时间。这不仅有助于节约能源,还会提振消费、促进旅游,从而起到拉动内需的效果。

韩国今年出口形势不容乐观。韩国产业通商资源部今年11月发布的统计数据显示,今年10月,韩国出口同比减少15.8%,创下2009年8月以来的最大降幅。受全球经济放缓和油价走低影响,韩国出口降幅正在持续扩大。

根据韩国企划财政部的说法,实行夏令时是与国际接轨。此前,邻国日本也于今年7月开始实行夏令时,以期缩短加班时间、提高生活质量。

韩国曾在1948至1956年以及1987至1988年两个时间段实行过夏令时。此后,韩国政府曾分别于1997年、2007年和2009年经济困难时期提议重启这一制度,但均因反对呼声较高而未能实现。(新华)

美商业货运飞船 经历两次爆炸后 首飞空间站

据新华社华盛顿12月6日电 在经历接连两次发射爆炸事故后,美国6日第一次恢复发射商业货运飞船,为国际空间站运送物资。

美国航天局电视直播的画面显示,美国东部时间下午4时44分(北京时间7日早晨5时44分),轨道ATK公司的“天鹅座”飞船搭乘“宇宙神5”型火箭,从佛罗里达州卡纳维拉尔角空军基地发射升空。

该飞船此前三天的发射尝试均因恶劣天气如云层太厚或风太大而取消,但6日的发射很顺利。目前,与火箭分离的“天鹅座”飞船正在独自飞往空间站的路上。如果一切顺利,飞船将于9日抵达空间站。

“天鹅座”飞船上装载着约3.5吨重的物资,其中三分之一是给国际空间站宇航员的给养。如果没有进一步补充,空间站上的食品预计明年4月告罄。

委反对党联盟 赢得议会选举

据新华社加拉加斯12月7日电 委内瑞拉选举委员会7日凌晨宣布,反对党联盟在全国代表大会(议会)选举中赢得多数席位。

选举委员会主席蒂比塞·卢赛纳7日凌晨宣布,超过96.3%的计票结果显示,反对党联盟获得全国代表大会167个席位中的99席,执政的统一社会主义党获得46席,还有22席待定。

委内瑞拉总统马杜罗表示,接受此次选举结果,但仍将坚持玻利瓦尔革命。

全国代表大会是委内瑞拉最高立法机构,其主要职能是制定法律、修改宪法、依法监督政府、审批国家预算等。议员由全国大选直接选举产生,新一届议员任期5年,始于2016年1月5日。

“国际联盟”空袭叙政府军目标

美国主导成立的这支“联合国军”本来是打击“伊斯兰国”的

新华社大马士革12月7日电 据叙利亚媒体报道,美国主导的“国际联盟”6日对位于叙东部的政府军目标进行了一年多来首次空袭。

据独立媒体“沙姆调频”

报道,“国际联盟”在代尔祖尔省空袭了政府军目标,造成人员伤亡。报道没有提供更多细节。

去年6月以来,极端组织“伊斯兰国”占领叙利亚和伊拉克大

片领土。同年9月,美国等国组建“国际联盟”,对“伊斯兰国”目标实施空袭。

应叙利亚政府要求,俄罗斯今年9月30日开始对叙境内的“伊斯兰国”目标实施空袭。

以美国为主的西方国家支持叙利亚反对派推翻巴沙尔政府。但面对日益猖獗的极端组织,法国、西班牙外长和德国防长也曾表示,不排除考虑联合叙利亚政府军共同打击“伊斯兰国”。